
ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ ΕΝΟΤΗΤΑΣ 3 : Ατομικό Πρότυπο του Bohr 

Ασκηση 7 

 

(α) Στο φάσμα εκπομπής εμφανίζονται οι μεταβασεις από μια διεγερμενη 

κατάσταση σε μια κατασταση με χαμηλοτερη 

ενεργεια, αρα οι δυνατότητες είναι: E3=5eV 
 
 
E2=3eV 
 
 
 
E1=0 

Ε3 --> Ε2   με ΔΕ = E3-E2 = 2eV  

Ε3 --> Ε1   με ΔΕ = E3-E1 = 5eV 

Ε2 --> Ε1   με ΔΕ = E2-E1 = 3eV 

Οπότε το εκεπμπόμενο φωτονιο έχει ενεργεια 

ΔΕ=hf => ΔΕ = hc/λ  => λ= hc/ΔΕ  

όπου hc= 6.63 x 10-34 J·s . 3 x 108 m/s = 19.89 x 10-26 J·m 

Αντικαθιστώντας τις παραπανω δυνατες τιμές εκλυόμενης ενεργειας εχουμε: 

λ1= 621 nm (πορτοκαλί) , λ2= 248 nm (UV) και λ3= 414 nm (κυανό) 

(β) Στο φάσμα απορρόφησης εμφανίζονται οι μεταβασεις από τη θεμελειώδη 

κατάσταση σε μια διεγερμένη κατασταση, αρα 

οι δυνατότητες είναι: E3=5eV 
 
 
E2=3eV 
 
 
 
E1=0 

Ε1 --> Ε2   με ΔΕ = E2-E1 = 3eV  

Ε1 --> Ε3   με ΔΕ = E3-E1 = 5eV 

Οπως προηγουμένως βρισκουμε 

λ2= 248 nm (UV) και λ3= 414 nm (κυανό) 

 

Παρατήρηση: στο φάσμα εκπομπής εμφανίζονται περισσότερα μηκη κύματος 

(φασματικες γραμμες) από οτι στο φασμα απορρόφησης.  
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Ασκηση 9 

 

(α)  Πριν την κρούση :    (Ταχέως κινουμενο ηλεκτρόνιο-βλημα) + (ατομο Η) 

 Μετα την κρουση :   (Ακινητο ηλεκτρονιο-βλημα) + (πυρηνας υδρογόνου)  

 

Μετα τον ιονισμο το ηλεκτρονιο του πυρηνα εχει βρεθει σε απειρη απόσταση 

απο αυτον και το ζευγαρι πυρηνας-ηλεκτρονιο έχει μηδενικη ενεργεια.  

 

Αρα από την Αρχη Διατηρησης της Ενεργειας κατά την κρούση εχουμε: 

+ = +2
1

1
mv E 0 0

2
  (1) 

όπου, Ε1=Ενεργεια της Θεμελειώδους σταθμης του Υδρογόνου = - 13.6eV 

Επισης, για να αποκτήσει το ηλεκτρονιο-βλημα αυτη την κινητικη ενεργεια 

επιταχύνθηκε μεσα σε ενα πυκνωτή που εχει τάση V, οποτε απο το ΘΜΚΕ 

εχουμε: 

Κτελ-Καρχ = WC  => 2
C

1
mv W

2
=  (2) 

όπου WC είναι το έργο της δυναμης Coulomb και ισουται  

WC=eV  (3) 

Από (1), (2), (3) έχουμε  eV = -E1 => V = - E1/e  => V=13.6V 

 

(β) Η ταχύτητα των βληματων, από τις (2) και (3) είναι   
2eV

v
m

=  => 

v=2.19x106m/s 
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Ασκηση 10 

 

Θα υπολογίσω την περίοδο της περιστροφής του ηλεκτρονίου γυρω από τον 

πυρήνα, όταν βρισκεται στη θεμελειώδη (n=1) κατάσταση. 

Ισχύει, στην Ομαλη Κυκλική Κίνηση 1 1
1

2 2
v r T

T v
π π

= ⇒ = 1r    

Οπότε ο αριθμός των περιστροφών (N) σε  χρόνο Δt είναι :   

Δt
N

T
= ⇒ 1

1

Δt v
N

2 rπ
⋅

=   =>   Ν= 0.82x107 
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